Renáta Eleonora Orlíková, TV POLAR: Moravskoslezský kraj má za sebou rok plný zásadních environmentálních témat. Od dohod s průmyslem až po řešení nelegálních dovozů odpadu. Posunuly se také programy na podporu domácností a klimatické projekty organizací. Jaké výsledky to přineslo a co kraj čeká dál, zhodnotíme s radním Pavlem Staňkem. Dobrý den, vítejte u nás.
Pavel Staněk (SPD), radní MS kraje: Dobrý den.
Renáta Eleonora Orlíková, TV POLAR: Začněme tím, že kraj má uzavřeno už v tuto chvíli sedm dobrovolných dohod s velkými podniky. Jaké konkrétní výsledky vidíte, nebo potenciál v těch dobrovolných dohodách?
Pavel Staněk (SPD), radní MS kraje: Tak v prvé řadě, co je pozitivum, tak to je ochota těch významných podniků podílet se nad rámec svých zákonných povinností. Ty výsledky budou známy, protože se uzavřely v letošním roce, tak v první polovině příštího roku, protože každý rok se vyhodnocuje. Vzhledem k tomu, že ta dohoda se uzavírá na delší časové období, tak v rámci tohoto ne všechno, co v těch dohodách je, hned na začátku tak v příštím roce bude zrealizováno. Ale máme na to čas do konce roku 2028.
Renáta Eleonora Orlíková, TV POLAR: Přispíváte také nad rámec kotlíkových dotací 7,5 tisíce korun každému žadateli. Kolik domácností už tuto podporu díky kraji získalo?
Pavel Staněk (SPD), radní MS kraje: O tuto podporu požádalo zhruba 25 tisíc domácností. Kdy ta částka na podporu se vyšplhala k téměř dvěma stům milionům korun. Výměna těch starých kotlů za ty moderní, automatické, ať už to je na biomasu zplyňovací, tepelná čerpadla nebo svého času dříve byly podporovány i kondenzační plynové kotle, tak došlo k snížení těch emisí prachových částic o 90 %. U těch ostatních látek, které se sledují, ať už je to oxid siřičitý, benzo(a)pyren, těkavé organické látky, tak ten průběh je obdobný. Kde je snížení nižší a to 30 %, tak to je u oxidů dusíku, ale tam je to způsobeno tím, že při spalování potřebujete vzduch a vzduch už dusík obsahuje, takže není to tam takové markantní jak u tady těch znečišťujících látek. Nicméně je nutné zdůraznit, že kromě samotné výměny kotle je důležité samozřejmě také jeho údržba a kontrola, to zejména těch spalinových cest a výměník tepla.
Renáta Eleonora Orlíková, TV POLAR: Web lokalnitopeniste.cz, běží už několik let. Máte data, která témata nejvíce na tom webu lidé vyhledávají?
Pavel Staněk (SPD), radní MS kraje: Samozřejmě největší zájem je o vyhledávání možností získat jakoukoliv dotaci, tam je to v řádu tisíců té návštěvnosti. Pak jsou to samozřejmě zájmy o rady, jak správně topit. Tam je to ve stovkách návštěvnosti na tomto webu.
Renáta Eleonora Orlíková, TV POLAR: Kraj vyhlásil letos první ročník podpory klimatické odolnosti pro příspěvkové organizace za 10 milionů korun. Jaké typy projektů se přihlásily?
Pavel Staněk (SPD), radní MS kraje: Drtivá většina projektů těch příspěvkových organizací o co žádá, tak je to na obnovu zeleně, a to ať již se to týče výchovných řezů a může to být i nová výsadba. Z podpory je vyplacena částka na obnovu keřových pater, nebo v poslední době jsou to luční trávníky, ty bývají oblíbené. No, některé organizace z této podpory ji budou čerpat na retenční nádrže na zachycení srážkové vody, kterou pak využijí na zavlažování a jeden projekt je tam na zelenou fasádu. V rámci té výsadby stromů a keřů je snaha zlepšit mikroklima a samozřejmě zeleň jakožto taková tak působí blahodárně tím, že dochází k záchytu polutantů. Vzhledem k rozmanitosti tak dochází k podpoře biodiverzity. V těch keřích i stromech nacházejí útočiště jak hmyz, tak opylovači. Abych ještě doplnil z mého pohledu v neposlední řadě, pokud nějakou tu veřejnou plochu zkrášlí, takže má to i svůj estetický význam, který si myslím, že pak má i psychologický účinek, zejména v těch zdravotnických zařízeních.
Renáta Eleonora Orlíková, TV POLAR: Pojďme zmínit dvě takové největší ekologické kauzy letošního roku, a to jsou dovozy odpadů v Bohumíně a Jiříkově. V Bohumíně šlo o více než 330 tun nebezpečných chemikálií, které začaly unikat po povodních. Co při té likvidaci bylo pro vás nebo pro kraj nebo pro ty lidi, které jste tam vyslali, nejnáročnější?
Pavel Staněk (SPD), radní MS kraje: Nerad bych vyzvedával nějakou oblast, ale v podstatě je to koordinace všech těch částí, ať už je to logistika, ať už je to zajištění bezpečnosti anebo i to vyjednávání v případě Bohumína s polskou stranou. Všechny týmy pracovaly tak, že opravdu nedošlo k ohrožení nějakého života, zdraví osob, škody na majetku nebo škodách na životním prostředí. Vzhledem k tomu, že se nám blíží Vánoce, jak říkáme my ateisté: "Zaplať Pán Bůh, že celá akce dopadla". Už to můžu zhodnotit opravdu skvěle.
Renáta Eleonora Orlíková, TV POLAR: Kraj tato akce, jak říkáte, stála 11 milionů korun. To by měli zaplatit Poláci. Už se tak stalo?
Pavel Staněk (SPD), radní MS kraje: Ano, s polskou stranou se vede jednání na toto téma. Momentálně se řeší administrativní a legislativní problémy.
Renáta Eleonora Orlíková, TV POLAR: Po této zkušenosti zvažujete nějaké kontroly hal, skladů, opuštěných a tak podobně, aby k takovým podobným událostem nedocházelo.
Pavel Staněk (SPD), radní MS kraje: Bylo by to krásné, kdyby takováto možnost kontroly byla, ale to není možné, protože není žádná evidence nějakých opuštěných objektů nebo tady těchto hal, protože i ta hala, kde k tomu došlo, nebyla opuštěná. V podstatě, když bych to řekl, tak i náhoda nebo podezření majitele toho objektu, že se tam děje, ne co bylo v souladu domluvené s těmi lidmi, kterým to pronajal. Takže byla upozorněna Policie České republiky a následně následovaly ty další kroky. Takže tuto evidenci a kontrolu neplánujeme.
Renáta Eleonora Orlíková, TV POLAR: V Jiříkově šlo téměř o 170 tun sklolaminátu z větrných elektráren. To je materiál, který se v Evropě zatím velmi špatně recykluje. Jaké dopady může mít tato kauza na změnu legislativy nebo tlak na nové technologie recyklace.
Pavel Staněk (SPD), radní MS kraje: Určitě by změna legislativy, co se týče toho nelegálního přeshraničního převozu odpadu, zasluhovala. Dále je třeba zmínit, že bohužel naši lidé, čeští občané, tento odpad dovezli do České republiky. My s panem hejtmanem a paní starostkou jsme byli na místě, kde ještě stály ty kamiony. Některé měly již složeno, některé ještě ne. A byly to kamiony v podstatě, když to řeknu, tak - zemědělce, který na to měl napsáno, že je i bio zemědělec, což znamená člověk, který v rámci své rostlinné a živočišné výroby dává na odiv, že všechnu činnost dělá tak co nejšetrněji k přírodě. No a pak vám tady doveze odpad ze zdrojů, kde taky jsou dány s tím, že je to v podstatě ekologicky čistý zdroj energie, ale následně s tím máme problémy, kdy v současné době horko těžko toto recyklujeme.
Renáta Eleonora Orlíková, TV POLAR: Nicméně odpad byl odvezen do Bavorska. Jak hodnotíte spolupráci českých institucí? Protože to proběhlo docela v poměrně v rychlém sledu.
Pavel Staněk (SPD), radní MS kraje: Jak už jsem řekl, dobře, že všechno toto od toho prvního podnětu proběhlo velice rychle, kdy tam v podstatě celní správa ty kamiony s Policií České republiky zablokovala. Což znamená, že přepravce byl znám. Ten materiál, který byl složen, včetně jeho identifikace, odkud pocházel. Takže taky nebylo horko těžko složité dokazovat, komu patří a v jakém množství a i ta německá strana se k tomu postavila, tak i když byly tam trošičku průtahy, ale odpad je odvezen a to na náklady Bavorska.
Renáta Eleonora Orlíková, TV POLAR: Pojďme ještě velmi krátce na závěr zmínit protipovodňovou ochranu a výstavbu přehrady Nové Heřminovy. Ta příprava stavby je dlouhodobá, je složitá i společensky citlivá. V jaké fázi se teď nachází?
Pavel Staněk (SPD), radní MS kraje: Tak s Povodím Odry jakožto pověřeným investorem komunikujeme, takže víme, že oni jakožto pověřený investor Ředitelství silnic a dálnic v dané lokalitě, tam vyřizují majetkové vztahy a v současné době probíhá stavební řízení. Předpoklad je, že ta stavba by mohla proběhnout a doufejme, že do toho nevstoupí žádné jiné vlivy někde v letech 2028 až 2033 tak, aby se neodehrálo to, co v loňském roce a životy a majetek obyvatel Moravskoslezského kraje byl co nejvíce ochráněn.
Renáta Eleonora Orlíková, TV POLAR: Já Vám děkuji za Vaše odpovědi i pozitivní tečku na závěr. Vám děkuji za pozornost, mějte se moc hezky. Už teď připravujeme další díl EKO magazínu, tak máte se zase na co těšit.
Pavel Staněk (SPD), radní MS kraje: Na shledanou.
Redakčně upraveno / zkráceno.
